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плець І. І., Щур Р. І. Формування моделі інноваційного розвитку сільськогосподарського виробництва в Україні
Метою статті є дослідження концептуальних засад формування інноваційної моделі розвитку агропромислового комплексу України на сучасно-
му етапі. У статті здійснено аналіз основних інструментів державної підтримки сільгоспвиробників в Україні протягом 2008 – 2013 рр. Розгля-
нуто досвід країн Європейського Союзу з питань структурної трансформації розвитку сільськогосподарського виробництва. Досліджено досвід 
розвинених країн з питань державної регуляторної політики структурної трансформації сільськогосподарського виробництва. На основі опра-
цьованого досвіду запропоновано основні напрями державної регуляторної політики інноваційної структурної трансформації сільськогосподар-
ського виробництва, харчової промисловості та продовольчого ринку України. Обґрунтовано напрями проведення системних структуроформу-
ючих перетворень у продовольчій сфері країни.

Ключові слова: сільськогосподарське виробництво, державна регуляторна політика, моделі інноваційного розвитку, структурна трансформа-
ція, міжгалузевий баланс.
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Плец И. И., Щур Р. И. Формирование модели инновационного  
развития сельскохозяйственного производства в Украине

Целью статьи является исследование концептуальных основ фор-
мирования инновационной модели развития агропромышленного 
комплекса Украины на современном этапе. В статье проведен ана-
лиз основных инструментов государственной поддержки сельхоз-
производителей в Украине в 2008 – 2013 гг. Рассмотрен опыт стран 
Европейского Союза по вопросам структурной трансформации раз-
вития сельскохозяйственного производства. Исследован опыт раз-
витых стран по вопросам государственной регуляторной политики 
структурной трансформации сельскохозяйственного производства. 
На основе разработанного опыта предложены основные направления 
государственной регуляторной политики инновационной структур-
ной трансформации сельскохозяйственного производства, пищевой 
промышленности и продовольственного рынка Украины. Обоснованы 
направления проведения системных структуроформирующих преоб-
разований в продовольственной сфере страны.
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The article is aimed to explore the conceptual bases of building the innovation 
model of development of the agroindustrial complex of Ukraine at the current 
stage. In the article analysis of the main tools of State support of agricultural 
producers in Ukraine in 2008-2013 is conducted. Experience of the European 
Union countries as to issues of structural transformation of development of 
agricultural production has been considered. Also experience of developed 
countries as for State regulatory policy in the structural transformation of agri-
cultural production has been explored. On the basis of learned experience, the 
main guidelines for a State regulatory policy on innovation structural transfor-
mation of agriculture, food industry and the food market of Ukraine have been 
proposed. Directions for carrying out the system-based and structure-forming 
changes in the food sphere of the country have been reasoned.
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В умовах глобалізації реформування аграрної науки 
України потребує відповідної інноваційної бази, яку 
має відрізняти системний науковий підхід, вона по-

винна базуватися на світовому досвіді, бути спрямованою 
на підвищення ефективності відтворювального процесу в 
національному агропромисловому комплексі. 

Стратегічною умовою досягнення конкурентоспро-
можності України в системі глобального світового госпо-
дарства потребує посилення інноваційного спрямування 

агропромислової політики. Реалізація моделі інноваційно-
го розвитку у сфері виробництва та перероблення сільсько-
господарської продукції допоможе зміцнити продовольчу 
безпеку територій та держави в цілому, укріпити міждер-
жавні економічні зв’язки, наблизити перспективу вступу 
нашої держави до Європейського Союзу. Проте, незважаю-
чи на важливість, виняткове значення інноваційного про-
цесу та його істотний вплив на прискорення розвитку су-
спільного виробництва в умовах глобалізації, дослідженню 
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цього соціально-економічного явища в агропромисловій 
сфері України науковцями приділяється явно недостатньо 
уваги, що обумовлює високу актуальність теми наукової 
роботи, необхідність обґрунтування концептуальних засад 
переходу агропромислового комплексу країни на іннова-
ційну модель розвитку.

Проблемам інноваційного розвитку, у тому числі в 
аграрній сфері, в глобалізаційних умовах приділяли увагу  
І. Баланюк [1], В. Головатюк [2], Т. Гошко [3], М. Гоменюк [4], 
Ю. Лупенко [5], Н. Огієнко [6], П. Саблук [7], В. Ткаченко 
[8] та інші. Однак складність і масштабність даної пробле-
матики дає можливість знаходити все нові недосліджені її 
аспекти та продовжувати наукові дослідження.

Метою статті є дослідження концептуальних засад 
формування інноваційної моделі розвитку агропромисло-
вого комплексу України на сучасному етапі.

Успішне становлення економіки потребує приско-
реного розвитку підприємництва в усіх секторах 
господарської діяльності. Особливо важливий роз-

виток підприємництва в аграрній сфері, де все більше за-
гострюються проблеми збільшення фінансових потоків 
аграрних підприємств, зайнятості населення, стимулюван-
ня поступального розвитку сільських територій. 

Сільськогосподарське виробництво розглядаємо як 
цілісну систему сукупності сільського господарства, сфери 
переробки сільськогосподарської сировини, харчової про-
мисловості та оптової торговельної мережі з реалізації го-
тових харчових продуктів. 

Забезпечити стабільний, конкурентоспроможний 
і сталий розвиток сільськогосподарського виробництва 
можна на основі інноваційної діяльності аграрних підпри-
ємств. Інноваційна діяльність є специфічною і ризикованою 
сферою інвестиційних вкладень, що вимагає значних фінан-
сових витрат, особливо на першому етапі процесу нововве-
день. Це не завжди під силу приватному підприємництву 
навіть в економічно розвинутих країнах. Саме тому діяль-
ності розвитку аграрних підприємств приділяється значна 
увага, спрямована на підвищення ефективності викорис-
тання природних, фінансових і трудових ресурсів, повинна 
знаходити цілеспрямовану державну підтримку [9, с. 311].

У західній економіці невід’ємною функцією держави 
є регулювання продовольчого споживчого ринку, яка де-
термінується розумінням першочергової значущості цієї 
сфери не тільки для задоволення потреб людини, але й з 
точки зору забезпечення економічної, соціальної й полі-
тичної стабільності суспільства і підтримки сільськогоспо-
дарського виробництва з боку держави з метою зменшення 
його залежності від природно-кліматичних умов.

Важливою засадничою основою державної регуля-
торної політики в передових країнах є інноваційна спрямо-
ваність макроекономічного довгострокового регулювання 
структуроформуючих чинників розвитку сільськогоспо-
дарського виробництва і забезпечення високого рівня хар-
чової промисловості [10].

Системний розвиток державної політики розвинених 
країн створює передумови для становлення наднаціональ-
них форм її реалізації. Так, за ініціативи Єврокомісії сіль-
ського господарства в 1960 р. Європейським економічним 
співтовариством було прийнято рішення про здійснення 
єдиної для всіх країн – членів співтовариства політики 
щодо сільськогосподарського виробництва.

Вона отримала офіційну назву Common Agricultural 
Policy (CAP). Спільна аграрна політика (САП) спрямована 
на розв’язання продовольчої проблеми, стабілізації світових 
продовольчих ринків і забезпечення соціальних стандартів 
життєдіяльності виробників продовольчої продукції [13].

Опрацювання досвіду розвинених країн у питаннях 
державної регуляторної політики структурної трансфор-
мації вітчизняного сільськогосподарського виробництва 
об’єктивно дозволяє визначити підходи у розв’язанні 
окресленої проблеми.

Державна регуляторна політика розвитку сільсько-
господарського виробництва в Україні має бути спрямова-
на на забезпечення отримання прибутковості виробництва 
на рівні, що забезпечує розширене відтворення, створення 
сприятливих соціальних умов життя сільських жителів і 
покращення добробуту їхніх сімей, формування передумов 
для збереження та комплексного розвитку сільських тери-
торій, задоволення потреб населення України в якісних і 
доступних продуктах харчування, розширення експортно-
го потенціалу країни.

Основними нормативно-правовими актами, що ви-
значали державну підтримку аграрної галузі та сільсько-
господарських товаровиробників в Україні до 2015 р., є за-
кони України: «Про державну підтримку сільського госпо-
дарства України», «Про основні засади державної аграрної 
політики на період до 2015 р.», Державна цільова програма 
розвитку українського села на період до 2015 р. та ін. 

Програми економічних реформ України на 2010 – 
2014 рр. щодо вдосконалення системи субсидування для 
підвищення конкурентоспроможності сектора відповідно 
до угоди про сільське господарство в рамках СОТ не було 
реалізовано. Податковий кодекс України мав забезпечити 
фінансові зміни в сільському господарстві, проте через 
внесення низки змін і доповнень до нього збережено діючу 
до 2010 р. систему оподаткування і підтримки сільського 
господарства.

Основними інструментами державної підтримки 
сільгоспвиробників є податкові (непрямі інстру-
менти), зокрема через повернення податку на до-

дану вартість (ПДВ) і фіксований сільськогосподарський 
податок. Проте платники ФСП з 1 січня 2015 р. стануть 
платниками єдиного податку (ЄП) спеціальної (четвертої) 
групи – із можливістю застосовування спрощеної системи 
оподаткування доходів на основі використання як бази опо-
даткування нормативної грошової оцінки землі, як це від-
бувалося і до прийняття відповідного Закону України «Про 
внесення змін до Податкового кодексу України та деяких 
законодавчих актів України щодо податкової реформи» 
(від 28.12.2014 №71-VIII). Також положення податкового 
законодавства щодо повернення ПДВ у аграрному секто-
рі мають тимчасовий характер (до 2018 р.), а перспективи 
майбутньої системи незрозумілі, що не сприяє стабільній 
роботі галузі та залученню інвестицій.

Рівень прямої державної підтримки в Україні по-
рівняно низький і має тенденцію до зниження. За останні 
п’ять років обсяги прямої державної підтримки сільського 
господарства суттєво скоротилися (у 8 разів: з 7,2 млрд грн 
2008 ро. до 1,2 разу 2012 р.), а у 2013 р. наближаються до 
нуля (рис. 1).

 Як показує аналіз, незважаючи на наявність достат-
нього законодавчого і нормативно-правового забезпечен-
ня державної підтримки сільськогосподарського вироб-
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ництва, державній політиці у цій сфері притаманна низка 
проблем, основні з яких полягають у такому:
 зменшення фінансування заходів прямої підтрим-

ки аграрного сектора;
 неефективне використання коштів Аграрним фон-

дом при здійсненні ним цінового регулювання на 
аграрному ринку;

 низький рівень обізнаності селян щодо можли-
востей одержання ними державної допомоги, 
складний процедурний механізм і непрозорість її 
отримання, унаслідок чого основна маса вітчиз-
няних товаровиробників, які такої підтримки по-
требують, залишаються поза її межами;

 недостатні обсяги фінансування державних про-
грам, а також неефективність використання кош-
тів за ними; 

 зупинення дії державних цільових програм, вна-
слідок чого окремі напрями державної підтримки 
сільського господарства припинили існування;

 низький рівень використання державою непря-
мих заходів підтримки аграрного сектора [11].

Тому формування філософії структурної трансфор-
мації вітчизняного сільськогосподарського виробництва 
потребує широкого використання і опрацювання досвіду 
розвинутих країн світу у здійснені структурних реформ 
споживчого ринку.

З практично-господарської точки зору корисним є досвід 
Польщі у розв’язанні даної проблеми. Зумовлено це 
близькими спільними рисами соціально-економічного 

становища сільськогосподарського виробництва України зі 
станом продовольчої сфери Польщі напередодні реалізації 
структурних реформ. Україна і Польща є найближчими за 
кліматично-географічними та ментальними умовами госпо-
дарювання [12]. Крім цього, за підсумками 2010 р. згідно з 
даними ЄС, Польща є лідером серед всіх країн Євросоюзу 
за показниками темпів зростання продукції сільського гос-
подарства та високотехнологічної харчової продукції. До-
свід польських структурних перетворень як найголовніших 
чинників формування єдиної аграрної політики дає підста-
ви для освоєння моделі інноваційного розвитку сільського 
господарства в Україні [5, с. 6 – 7]. Проведення системних 
структуроформуючих перетворень у продовольчій сфері пе-
редбачає здійснення таких напрямів:

 формування єдиного ланцюга від виробництва 
сировини до готових харчових продуктів, вклю-
чаючи їх постачання кінцевому споживачеві;

 побудова організаційної структури забезпечення 
продовольчих комплексів (кластерів), зорієнто-
ваної на співпрацю з відповідними інституціями 
Євросоюзу – Структурним фондам європейських 
країн;

 наукове забезпечення агропромислового вироб-
ництва, спрямоване на кардинальне перетворення 
механізму діяльності наукових установ, принципів 
взаємовідносин між ними та виробничою сферою.

Саме в рамках інноваційної моделі необхідно ство-
рювати структури венчурного бізнесу в продоволь-
чій сфері: науково-інноваційні центри, науково-

аналітичні центри, бізнес інкубатори. Щодо якісних пара-
метрів розвитку науки у продовольчій сфері – поліпшення 
структури посівних площ, здійснення селекційної роботи 
під кінцевого споживача, де кожний сорт має паспорт дер-
жавної реєстрації із системою даних про продуктивність 
сорту, використання технологій, ступінь елітності, харак-
теристики оригіналу тощо. Для проведення високоякісної 
селекційної роботи в тваринництві держава забезпечує 
всім необхідним: 
 технологічне забезпечення виробництва сільсько-

господарської сировини, переробної сфери, хар-
чової промисловості та відповідної торговельної 
мережі. Диверсифікація агропромислового ви-
робництва є важливим напрямком в інноваційно-
му забезпеченні структурних перетворень, пере-
дусім промислової переробки сировини у місцях 
її безпосереднього виробництва.

Особливою рисою інноваційного забезпечення є опра-
цювання і впровадження програмно-цільового розвитку аг-
ропродовольчої сфери. Даний напрям діяльності Європей-
ського Союзу було втілено в реальне соціально-економічне 
життя Польщі прийняттям у 2006 р. комплексного доку-
менту – «Program Rewitalizacji Gospodarezej Obszaru Delty 
Wisly I Zalewu Wilanego» – «Програма розвитку сільського 
господарства території гирла Вісли і Віслянського заливу» 
[13]. Така програма носить регіональний зміст стосовно аг-
ропродовольчої сфери, спрямованої на розв’язання пробле-
ми збалансування міжрегіонального розвитку; 
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 фінансове забезпечення інноваційних перетво-
рень у структурі сільського господарства потребує 
розробки операційних програм, що є типовим для 
нових держав Євросоюзу і стратегічно вивіреним.

Складовою інноваційного забезпечення агропромис-
лової сфери є ефективне кредитування. Інститути ЄС від-
стежують діяльність комерційних банків щодо виробників 
продовольчих кластерів, а умови і механізм кредитування 
підприємства регламентує Міністерство фінансів. Угоди з 
банками підписує зорганізована структура, зорієнтована на 
співпрацю з відповідними інституціями з ЄС. Такий меха-
нізм кредитування унеможливлює корупційні зловживання.

Таким чином, аналіз світового досвіду свідчить, що  
головними напрямами Державної регуляторної по-
літики інноваційної структурної трансформації сіль-

ськогосподарського виробництва, харчової промисловості 
та продовольчого ринку України мають стати:

1. Пріоритетне інвестування сільських місцевостей з 
перенесенням на село підприємств з переробки сировини і 
виробництва готових харчових продуктів.

2. Перехід на виробничі, технологічні та екологічні 
стандарти ЄС, передусім у сфері переробки сировини та 
виробництва харчових продуктів.

3. Створення сприятливого інституційного середо-
вища та інвестування у транспортну інфраструктуру та 
охорону навколишнього середовища, забезпечення спри-
ятливих соціальних умов життя.

4. Впровадження методу міжгалузевого балансу з ме-
тою системного прогнозування і обґрунтування комплекс-
них програм економічного розвитку регіону з урахуванням 
специфіки та тенденцій його розвитку світового продо-
вольчого ринку.

5. Опрацювання методики впровадження програмно-
цільового планування і складання балансу продовольчих 
продуктів країни загалом, регіонів, адміністративних оди-
ниць локального рівня.

6. Відмова від залишкового принципу фінансування 
науки з метою збереження та підвищення її потенціалу в 
галузі сільського господарства задля здобуття і реалізації 
конкурентних переваг вітчизняного сільськогосподар-
ського виробництва.

ВИСНОВКИ
Отже, запропоновані концептуальні засади форму-

вання моделі інноваційного розвитку сільськогосподарсько-
го виробництва в Україні відображають перехід на якісний 
інноваційний шлях розвитку, як наслідок – створення висо-
коефективної конкурентоспроможної економіки країни.

Таким чином, формування й розвиток інноваційної 
інфраструктури аграрного сектора економіки в умовах 
глобалізації дозволить забезпечити продовольчу безпеку 
країни за рахунок виробництва конкурентоспроможної 
продукції.                      
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Мета статті полягає в розробці пропозицій щодо вдосконалення фінансування державних цільових програм за рахунок інших позабюджетних 
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вітчизняних науковців та іноземного досвіду було запропоновано альтернативні механізми фінансування державних цільових програм. У резуль-
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Худолий Л. М., Войцеховская В. В. Механизмы альтернативного  

финансирования экологических целевых программ
Цель статьи заключается в совершенствовании финансирования 
государственных целевых программ за счет других внебюджет-
ных программ и обеспечении эффективного механизма частно-
государственного партнерства на взаимовыгодных условиях. При 
анализе и обобщении взглядов отечественных ученых и зарубежного 
опыта были рассмотрены альтернативные механизмы финансиро-
вания государственных целевых программ. В результате исследова-
ния предложены сценарии завершения исследуемых государственных 
целевых программ в условиях их дофинансирования из других внебюд-
жетных источников. Обоснованы условия привлечения средств от 
предприятий и учреждений для выполнения плановых заданий и меро-
приятий, определенных в паспортах программ. Перспективой даль-
нейших исследований в данном направлении является упорядочение 
процесса привлечения дополнительных источников финансирования 
до их полного выполнения с помощью воплощения механизма частно-
государственного партнерства на условиях, которые обеспечат вы-
полнение жизненно важных задач государства и эффективное разви-
тие предпринимательской деятельности.
Ключевые слова: альтернативное финансирование, государственные 
целевые программы, финансовые ресурсы.
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Khudoliy L. M., Voitsekhivska V. V. Alternative Sources of Financing  

for Environmental Target Programs
The article is aimed to improve financing of state target programs at the 
expense of other extra-budgetary programs and ensuring of an effective 
public-private partnership mechanism on the mutually beneficial terms. In 
the analysis and synthesis of the views of domestic scientists as well as for-
eign experience, alternative mechanisms for financing state target programs 
were considered. On the basis of the study results, scenarios of fulfillment of 
the state target programs under terms of additional financing from extra-
budgetary sources has been suggested. Conditions for attraction of funds 
from enterprises and establishments for performing the scheduled tasks and 
activities, which are determined in the program passports, have been rea-
soned. The prospect of further research in this area is adjusting the process of 
attracting additional sources of financing until their final fulfillment through 
the public-private partnership mechanism, under terms which will ensure the 
fulfillment of the vital tasks of the state and provide an effective development 
of entrepreneurial activities.
Key words: alternative financing, state programs, financial resources.
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